
Ata da Reunião Plenária da Comissão Nacional Permanente do Benzeno - CNPBz 

Data: 28 e 29 de junho de 2001 

Local: FUNDACENTRO / São Paulo 

1. Lista de Presença (Anexo 1); 

2. Aprovação da Ata da Reunião Plenária da CNPBz ocorrida nos dias 29 e 30 de março de 
2001: 

Foi aprovada a Ata da reunião plenária da CNPBz dos dias 29 e 30 de março de 2001, com 
o seguinte acréscimo: item 8.10 da Ata, "Comentários da Bancada dos Trabalhadores sobre 
a análise do Relatório Final das Visitas as Empresas Siderúrgicas". Foi apresentado pela 
Bancada dos Trabalhadores ao Diretor do Departamento de Segurança e Saúde no Trabalho 
uma carta com os comentários feitos pela mesma sobre o Relatório Final das Visitas as 
Empresas Siderúrgicas. 

3. Informe sobre o Benzeno na Gasolina, incluindo Discussão sobre a Ampliação do 
Acordo do Benzeno: 

Foi apresentado pelo Dr. Antonio Bonomi, Superintendente de Qualidade de Produtos da 
Agência Nacional do Petróleo um relato das atividades do Programa de Monitoramento no 
que se refere ao teor de benzeno contido na gasolina comum tipo C, produzida no Brasil 
bem como o teor medido por este programa nesse tipo de gasolina comercializado nos 
postos revendedores monitorados.  

O Dr. Bonomi em função dos dados apresentados e da portaria de 1982, deverá submeter na 
próxima reunião do PROCONVE uma proposta para diminuição do teor de benzeno na 
gasolina C, para 1%. 

Foi relatado pela Luiza o andamento de grupo de São Paulo, encarregado de discutir uma 
proposta de encaminhamento para a questão do benzeno na gasolina. Foi completado pelo 
Dr. Danilo que o grupo sugeriu que a sub-comissão que for discutir este assunto deveria 
levar em conta três aspectos: 

Qualidade da gasolina a qual os trabalhadores estão expostos; 

Acompanhamento da saúde dos trabalhadores frentistas e mecânicos; 

Controle da exposição dos trabalhadores aos combustíveis. 

A CNPBz concordou que o assunto era pertinente às suas atribuições. Dia 23 de julho 
haverá uma reunião da coordenação do grupo de trabalho (Luiza e Neli) para organizar o 
material já existente, fazer circular este material e uma proposta de pauta para uma primeira 



reunião de grupo tripartite que terá como objetivo a discussão e definição de seu 
encaminhamento. 

A CNPBz concordou que a coordenação das discussões sobre este assunto ficará a cargo da 
Prefeitura do Município de São Paulo, através da Neli. 

3.1 Aproveitando a discussão foi lembrado que continua pendente a publicação da 
Chamada Pública sobre a Redução do Teor de Benzeno nos Solventes de 1% para 0,1%, 
com exceção dos Combustíveis Derivados de Petróleo.  

4. Release sobre o Banimento do Benzeno no Setor de Álcool Anidro: 

Ficou acordado que o texto ficará sob responsabilidade da DSST, bem como seu 
encaminhamento para divulgação por meio da Assessoria de Comunicação Social do 
Ministério do Trabalho e Emprego. 

5. Indicador Biológico de Exposição – IBE: 

Foi mercado para o dia 28 de agosto, das 9:00 às 17:00h, na FUNDACENTRO/SP, oficina 
de trabalho para fechamento do protocolo. Cada bancada deverá indicar seus convidados. A 
Arline deverá encaminhar os convites. 

6. Etileno Glicol como Substituto do Benzeno na Produção de Álcool Anidro: 

Foi confirmado dia 13 de agosto reunião, em Ribeirão Preto para preparação de visita a 
usinas da região que utilizam etileno glicol, ciclohexano, SOLBRAX ANB e peneira 
molecular para obtenção de álcool anidro. Será feita uma avaliação das alternativas da 
substituição do benzeno nas empresas de álcool anidro. A FEQUIMFAR deverá definir as 
usinas a serem visitadas. O endereço da reunião deverá ser definido posteriormente. Nesta 
reunião também será discutida a organização da Comissão do Benzeno no Interior do 
Estado de São Paulo. No dia 14 serão realizadas as visitas às empresas definidas. 

7. Oficina de Trabalho sobre o Relatório das Visitas às Siderúrgicas: 

A bancada patronal reiterou a necessidade de uma reavaliação do relatório das visitas às 
usinas siderúrgicas, propondo uma nova reunião onde se aprofundassem pontos 
considerados importantes e conseqüentemente fossem definidas ações de médio e longo 
prazo.  

A bancada do governo assinalou que a discussão tripartite do relatório não irá auxiliar os 
desdobramentos futuros. Assinalou ainda que o processo de visitas foi positivo e os pontos 
levantados no referido relatório poderão servir de base para o processo de definição de 
metas a médio e longo prazo. A bancada entende que se houver disposição empresarial para 
tal, deve-se buscar a continuidade da discussão em outro patamar. 



A bancada patronal solicitou prazo para avaliação e que este assunto fosse incluído na pauta 
da próxima reunião. 

8. Norma de Vigilância à Saúde dos Trabalhadores: 

Considerando o andamento da norma de vigilância e as sugestões apresentadas o Ministério 
da Saúde está elaborando mais uma versão que será apresentada para debate na próxima 
reunião da CNPBz. Novas sugestões poderão ser incluídas na proposta definitiva. 

9. Estoque de Resíduos de Benzeno na Produção de Álcool Anidro: 

Foi apresentado documento do SINDAÇUCAR/PE ao diretor do DSST contendo as etapas 
de adição do benzeno no álcool anidro, conforme deliberação da última reunião da CNPBz.  

10- Apresentação da Visita a diversas Indústrias Siderúrgicas do Japão: 

Foi realizada pelo Bardal da CSN uma apresentação de sua visita a empresas siderúrgicas 
japonesas.  

11- Certificação sobre o Uso Controlado do Benzeno: 

Ficou pendente para a próxima reunião da CNPBz, a apresentação pela bancada dos 
trabalhadores de sua posição sobre a proposta patronal. 

12- Informes: 

12.1 Anais do Seminário Internacional do Benzeno: 

Foi informado pela Arline que as secretárias da FUNDACENTRO estão transcrevendo o 
material entregue na forma de Xerox e que tão logo este trabalho estiver pronto, será feita 
uma compilação dos textos referentes a cada curso e mesa redonda e encaminhado para os 
respectivos responsáveis, para avaliação. 

12.2 Visita Técnica a Refinaria Presidente Bernardes: 

A Petrobrás sugeriu as datas de 25 de julho ou 1º de agosto para a realização de visita 
técnica a esta empresa. Tendo em vista as férias de grande parte dos participantes da 
referida visita, ficou de ser marcada posteriormente novas datas. 

12.3 Mapeamento das Empresas para Retorno dos Trabalhadores Após a Alta: 

A bancada governamental lembrou que o setor patronal ficou de concluir até o final de 
junho o mapeamento das áreas para retorno dos trabalhadores com alta. Desta forma este 
assunto deverá ser pauta da próxima reunião. 

12.4 Informe sobre as Comissões Regionais do Benzeno: 



Foi feito um relato das últimas ações desenvolvidas pelas comissões regionais de São Paulo 
(estadual, regional do ABC e regional da baixada santista), da Bahia e do Rio de Janeiro. 

12.5 Recadastramento das Empresas que Utilizam Benzeno: 

Foi acordado que será feito novo cadastramento das empresas autorizadas a utilizarem 
benzeno. Serão encaminhados ofícios para todas as empresas solicitando atualização de 
informações. A Arline questionou a informação fornecida pela empresa Química Industrial 
Paulista de que compra benzeno das cinco siderúrgicas. O Barreira do IBS ficou de 
averiguar e informar sobre o assunto. Ficou decidido que na próxima reunião da CNPBz 
será novamente discutido o cadastramento das empresas contratadas/contratante que 
manipulam ou estão expostas ao benzeno.  

12.6 Visita técnica a PQU 

Foi feito um relato da visita realizada pela CNPBz à PQU, pelos participantes e pela própria 
empresa. 

13. Data, Local e Pauta da Próxima Reunião: 

Dias 27 e 28 de setembro na DRT/Rio Grande do Sul, em Porto Alegre a Reunião Plenária 
da CNPBz. 

Dias 25 e 26 de setembro deverá ocorrer a Reunião Preparatória na DRT/RS, em Porto 
Alegre, e a Visita Técnica a empresa COPESUL em Triunfo/RS, respectivamente. 

Pauta preliminar da próxima reunião da CNPBz: 

• Aprovação da Ata da Reunião Plenária da CNPBz dos dias 28 e 29 de junho de 
2001(José Eduardo);  

• Benzeno na Gasolina (Danilo, Neli e Luiza);  
• Redução do Teor de Benzeno nos Solventes de 1% para 0,1%, com exceção dos 

combustíveis derivados de petróleo (DSST);  
• Discussão sobre a Ampliação do Acordo a Outros Setores como Terminais, 

Distribuidoras e Plataformas de Petróleo (Itamar);  
• Discussão sobre o Cadastramento das Empresas Contratadas/Contratante que 

utilizam ou estão expostas ao Benzeno (Paulo Cezar);  
• Protocolo do IBE (Arline);  
• "Release" sobre Um Ano do Banimento do Benzeno no Setor de Álcool Anidro 

(José Eduardo);  
• Visitas às Usinas de Produção de Álcool Anidro (Luíza);  
• Oficina de Trabalho sobre o Relatório das Visitas às Empresas Siderúrgicas 

(Barreira);  
• Norma da Vigilância à Saúde dos Trabalhadores (Jorge Machado);  
• Certificação sobre o Uso Controlado do Benzeno (Bancada dos Trabalhadores);  
• Outros Assuntos:  



o Seminário Internacional do Benzeno (Arline);  
o Relato das Comissões Regionais do Benzeno (Luiza, Jorge, Valquíria);  
o Demais Assuntos solicitados pelas Banca 

 


